

同安公安分局

富民银城如虎添翼  
保驾护航

作为厦门“跨岛发展”的重要区域，2022年同安城乡融合发展显著提升，两大新城建设提质增速。作为经济社会发展中不可或缺的重要平安力量，同安公安分局2022年紧扣职能职责，切实找准服务保障经济社会发展与公安工作的结合点，主动将公安工作置于经济社会发展大局中去思考谋划。

第三个“中国人民警察节”特别报道



同安公安分局2022年紧扣职能职责，为辖区发展保驾护航。图为蓬勃发展的同安新城。(本报资料图)

警网融合

破解基层治理难题

“我昨天下载了个贷款软件，但申请好了之后客服却说我银行卡输错了，钱还没贷下来就让我先汇2万元进去，这是不是骗人的？”2022年12月8日上午，新民派出所民警黎清苗，带领网格员在社区巡查时，收到了群众的求助信息。在看到截图的第一时间，民警便告诉当事人，这就是诈骗，千万不能转账！

新民派出所正在警网融合工作中，将民警、网格员以及社区群众纳入到同一管理圈层中，各类工作借此直达流转环节末端。当天，当事人正是想起了社区民警、网格员的反诈宣传，便连忙发消息询问，幸好“多此一问”，当事人守住了2万元。

2022年，同安公安分局将全方位、立体化推进警务网格与社区网格深度融合，作为破解社会治理的难点、堵点的思路之一。坚持问题导向，汇聚资源力量强化基础信息采集、疫情防控、矛盾排查化解、重点人员管理服务等工作，真正做到让警力沉下去，让基础信息浮上来，让矛盾隐患无所遁形，让服务群众的“最后一公里”得以打通。

在警网融合工作中，分局以全区域城中村改造提升工程为契机，因地制宜建立29个警网融合工作站示范点，组织61名分局机关民警联系对接下沉社区，部署721名辅警下沉全区721个网格，发挥警务实战优势指导网格员日常工作开展。分局充分发挥公安机关执法权威和专业优势，依托专业信息化管理平台，由社区民警指导社区辅警、网格员入户采集“一标三实”基础信息，全面提高信息采集质量和录入时效。紧盯网格内各类矛盾纠纷，畅通排查联动工作渠道，特别是针对复杂疑难、专业性较强的问题，及时向村居调委会、镇司法所、综治办等部门上报有关纠纷信息，提前介入，及时疏导，全时空为人民群众服务，防止小矛盾演变成大矛盾。

深度的警网融合，有效提升了全区风险管控能力和社会治理水平。2022年全区新增实有人口采集登记率达99.8%，14类可调解案件调解率98.04%，排名全市前列。

优化提升

银城交通升级蝶变



交警在路口劝导骑电动车的市民戴好头盔。

全区75个主要路口设置的摩托车待行区，为摩托车划出一片“安全岛”，新增4600多个路面停车位，1306个限时停车位，让老城区停车难问题得以缓解……2022年，同安公安分局着力从硬件提升入手，以提升百姓出行安全和效率为目的，推动银城交通通行能力不断升级。

众所周知，同安作为厦门市面积最大的行政区，汽车保有量不断上涨，摩托车占有量也是岛外其他三个行政区的总和。近年来，随着沿海景区与高山景区受关注度越来越高，停车难、路拥堵成为新老城区共有的交通难题。结合同安区情特点，分局打出交通提升“组合拳”：在全市首创摩托车待行区基础上，不断优化待行区使用方式，将待行区域增至两排，继续增加划线路口；相关单位深挖路面停车资源，在岳东二

警民故事

冒着大雨迅速抓获文物窃贼

2022年6月9日上午7点，位于同安莲花镇一处祖厝的一对古董门墩和一对圆柱墩被盗窃。接到报警，分局刑侦大队队长康杰林立即带队赶往现场。

彼时天降大雨，民警们冒着雨在山路跋涉，只为尽快找到有价值的线索与证据。串并案后，警方迅速锁定一部黑色越野车，并马不停蹄赶往异地展开抓捕。当日下午4点，即将两名嫌疑人成功抓获，并当场缴获被盗文物。

同安莲花镇西坑村村支书连志庆说：“在文物丢失的整个案件中，让我印象最深刻的，就是警察们的速度：50公里的山路，下雨天1个小时就到达现场；然后，仅用1个小时就锁定了犯罪时间和作案工具，2个小时锁定犯罪嫌疑人。最终9个小时就完成跨市抓捕，将犯罪嫌疑人绳之以法。”

2022年9月，第二十二届中国国际投资贸易洽谈会期间，31个同安区招商项目签约，其中3个是省级重大项目。这些项目总投资528亿元，涵盖总部经济、先进制造业、乡村振兴和文旅产业等。同月，厦门时代新能源电池产业基地项目（一期）开工。2022年同安区预计全年实现

地区生产总值增长5%；省市重点项目土地房屋征收完成情况综合考评保持全市第一。乡村振兴热度指数综合排名连续两年位列全省前十。

作为经济社会发展中不可或缺的重要平安力量，同安公安分局2022年紧扣职能职责，为辖区发展保驾护航。



民警进入工地现场，全方位保障安全。

全力护航

保障辖区建设高速推进

洪塘派出所的会议室里，19面锦旗被悬挂在最醒目的位置。“这些都是纠纷解决后，当事人送来表达感谢的。”洪塘派出所所长张耀培说。

随着辖区征拆项目的加速推进，矛盾纠纷的及时排查化解，直接关系到各大重点工程建设及辖区社会安定稳定。洪塘派出所将具有同安特色的“议理堂”矛盾纠纷调解室灵活运用，与基层调委会形成呼应，实现警民共调，重点对邻里、宅基地、家庭等涉征拆及重点项目建设疑难矛盾纠纷开展调处，力争将各类矛盾纠纷解决在萌芽中，预防民转刑案件的发生。同样，为保障征拆工作，洪塘派出所提前准备，为搬迁过程中可能衍生出的各类户籍

问题做好准备。搬迁正式展开时，派出所户籍窗口连续加班加点，积极协调上级主管部门，依法特事特办，开展政策解读和宣传引导工作，及时为群众排忧解难。在洪塘派出所全力保障下，征拆工作高效推进。2022年上半年，用时3个多月完成B项目征拆工作，用时2个多月完成了C项目征拆工作，B项目刷新全市一次性征拆面积最大、一次性征收房屋面积最大、一次性搬迁企业最多的三大纪录，C项目创下了同安区征拆规模最大、栋数最多、历史最短的记录，为百亿产业链落地，提供全链条安全保障。



执勤巡逻中的同安公安分局民警。(陈蔚摄)

镜头

莲花派出所高山警务室天气很冷服务很暖

2022年12月18日上午9点半，在祥溪林场路口，民警叶漳滨正带着辅警叶兴建、叶金条站在寒风中执勤。

当日，受强冷空气南下影响，厦门迎来“断崖式”降温，莲花派出所辖区军营村更是出现“冰挂”景象。面对“速冻”天气的影响，莲花派出所民辅警开启“速冻”模式。莲花派出所高山警务室根据往年慕名而来的上山观景客流判断，顶着严寒在上山的各个路口疏导车流，执勤人员在寒风中暖心提醒过往司机，这一举动得到群众的连连称赞。

莲花派出所持续擦亮高山警务室这张“名片”，通过警网融合、“邻长制”等工作机制，持续深化平安创建工作，助力乡村经济发展。

数据

追赃挽损2110万余元

分局紧扣刑事犯罪发展形势，适应信息化条件下打击犯罪新需要，积极响应人民群众新期待。2022年，分局八类案件破案率100%。打掉恶势力集团5个、恶势力团伙2个；打掉电信诈骗窝点113个、团伙53个，破获系列电信诈骗案件570起，追赃挽损2110万余元，电信诈骗警情同比下降近16%；打掉盗窃团伙20个，辖区群众安全感与获得感持续提升。